

荥阳市豫龙镇“四抓四坚持” 全力推进城乡接合部综合改造工程

本报讯 城乡接合部综合改造工程是郑州市“三项工程、一项管理”的重要内容,是改善人居环境、提升镇村品质的重要抓手,对建设美丽乡村、推动乡村振兴有着重要意义。作为郑州市城乡接合部,荥阳市豫龙镇做到“四抓四坚持”,全力推进城乡接合部综合改造工程,不断提升居民的幸福感和获得感。

坚持群众事群众定,抓项目生成,解决“干什么”问题 该镇把改造工程项目化,充分利用“一征四议两公开”“党员联产、干部联片”工作机制,让群众全程参与重大事项决策,倾听群众需求,把群众所需所想体现在改造过程中,围绕道路建设、园林绿化、公共配套等内容确定改造工程24项,紧密结合群众生产生活实际,区分轻重缓急来确定实施事项次序、时间、节点进度。为了让改造工程顺利推进,采取“以事实说话”的策略,呈现美丽乡村建设成果,让群众亲身感受美丽乡村建

设带来的新气象和新变化,化解他们的“思想疙瘩”,让每个群众都感受到“主人翁”身份,积极主动配合参与工作,避免出现干部在干、群众在看,提高群众参与环境综合整治的积极性与主动性。

坚持党建引领,抓统筹协调,解决“怎么干”问题 城乡接合部整治是个系统工程,涉及城管、交通、电力、工信、农业、市场监管等诸多领域,该镇把支部建在工地上,按照“块抓条保”机制,集中市直部门资源优势、资金优势、技术优势,做好改污改厕、场站建设、商居改造、强弱电整治等。镇政府牵头,各职能部门主动参与,定期召开推进会,研判问题、通报进度、评价优劣,形成大家齐动手、人人是主体的工作氛围,确保改造工作“件件有人抓、事事有回音”,扎实开展。

坚持多措并举,抓资金筹措,破解瓶颈难题 该镇按照“上级争取一批、财政奖补一批、社会捐助一批、集体支持一批、群众支援一批”的原则,累计筹措资金



9200万元,开展房屋外墙保暖及外立面改造、雨污管网建设、改水改厕、道路提升、村庄美化、生态绿化、精品游园建设等,利用废弃荒沟、垃圾坑、污水坑等建成街头游园广场25个,初步形成推窗见绿、出门见园、一步一景的村庄新风貌。

坚持共建共享,抓长效机制建立,解决“管得好”问题 工程干完了,群众生产生活条件发生了巨大变化,如何建得了、管得好、可持续,该镇在管理上全面

实行“路长制”“巷长制”,群众自愿担任路长、巷长,负责道路问题排查、保洁维护、设施管理等。同时,该镇还大力开展“美丽庭院”“文明庭院”“十星级”文明户、“标杆路段”等评选活动,对评出的示范户、标杆户挂牌表彰,发挥示范引领作用,带动广大群众共同参与文明卫生创建,形成人人都是文明卫生参与者、个个都是美丽家园守护者的良好氛围。同时,该镇以“支部联建”为抓手,做好产业振兴文章,

积极与信息工程学校、商业技师学院大中专院校结对,对农村剩余劳动力开展创业、就业指导培训。利用近郊优势,对土地进行规模流转,仅毛寨村就流转土地2800多亩,流转率达90%以上,开展葡萄、富硒梨等高效农业种植,开展休闲采摘、乡村旅游等,实现家门口就业,千方百计增加群众收入,为居民安居乐业打下坚实基础。

记者 姚辉常
通讯员 罗欢 文/图



荥阳市高村乡 小集镇里的“大民生”

本报讯 小集镇联系大民生。高村乡集镇位于荥阳市区北10公里,与国道G234相连,区位优势、交通便利。小集镇不仅关系着千家万户的衣食住行,也是高村乡文明形象的一个重要窗口。

近几年来,随着精神文明建设的不断推进,农村人居环境整治工作的不断提升,各地区集镇、农贸市场都在发生着翻天覆地的变化。目前,高村乡集镇由两部分组成,一部分位于主干道,由3个大型超市和200多家门店商户组成,另一部分是农贸市场,主卖新鲜蔬菜和肉类。

多年前的高村集市铺个塑料布或者支个铁架子放上物品就是个流动摊位,到处充斥着叫卖声、砍价声,热闹非凡,但也引发了不少交通问题,罢集后,人烟散了,垃圾却留下了。

高村乡针对高村集镇的

乱象,立足文明创建活动,积极进行升级改造工作。升级改造公共厕所两座,科学规划车位300余个,同时成立镇区管理领导小组,对200多家商户进行集中规范化管理,通过建立微信群、入店讲解、下发“门前四包”责任书等,督促引导商户自觉做到“门前四包”,确保各自门前无乱停乱放、占道经营现象;在农贸市场设立26个标准化固定摊位,科学划分蔬菜、水果、肉类等8个功能区,汇集流动小商小贩,进行统一规划、统一管理,市场内部还设置了管理办公室,专人负责监督管理市场秩序卫生等,进一步保证农贸市场的干净卫生、安全健康,给经营者和广大群众营造了一个舒适干净健康的购物环境,丰富了附近村民的菜篮子。

荥阳时报 邓浩浩
通讯员 程丽华

王村镇小村村 整治村容村貌提升乡村“颜值”

本报讯 近年来,荥阳市王村镇通过“宣传引导,统筹规划、示范推动”等措施,切实加强组织保障,加大资金投入,坚持抓早、抓长、抓常,持续推进农村人居环境整治工作,营造了“干净整洁、环境优美、人居和谐、规范治理”的良好环境。如今,一幅幅美丽的乡村风景画卷已然展开。

走进王村镇小村村,平坦宽阔的通村道路、规范整齐的沿街商铺、绿意盎然的风景树、干净整洁的农家院,农户门前统一栽种的花草,在蓝天白云的映衬下更显乡村韵味。村民杨杰一直在村里居住,这几年,村里的变化让他有了更多获得感和幸福感。“这两年村里变化太大了,村庄变得越来越美了,现在村上每户家里旱厕都改成了水冲式厕所,卫生干净了;村庄街道全部硬化,出行更加方便了;村道两边、文化广场上安上了路灯,种上了花草,一到夜里,村内巷道灯火通明,整个村子都亮堂堂的。”杨杰说。

2019年以来,小村村先后两次集中组织人力、机械设备改善村容村貌,重点对村内田边、路边、沟边、屋边垃圾杂物、私搭乱建、污水乱排,进行全面整治。累计投入资金19万元,出动劳动力2000余人次、机动车150余辆次,清理卫生死角150余处,清运各种垃圾3000余吨,新增绿化面积2000平方米,同时村“两委”出资购买了洒水车、配备了垃圾运输车。村内卫生严格落实“包保”管理制度,按照日常清理与集中整治相结合的方式,实行“定人员、定任务、定标准、定区域、定奖惩”,确保环境卫生清扫及时、长效保洁。环境整治提升过程中,包村干部及村“两委”组织人员入户摸底排查,讲解村内规划,指导和监督施工质量,让环境整治提升工作按时、有序推进。目前,全村486户全面完成无害化卫生厕所改造任务,改造后的厕所解决了防渗、防臭、防蝇、照明等问题。

2020年,小村村在村内主要

街道、公共活动场所安装路灯的基础上,逐步扩大亮化工程覆盖面,向村内街巷、进村道路延伸和扩展,改善群众夜间出行条件,累计安装路灯130盏。在农户住房和院墙整体粉刷规划中,坚持遵从民意、统一规划,形成了美观协调的村容村貌。目前,体现乡土风情、民俗风韵和文化传统的农村文化长廊和景观街道正在改造实施中。

“过去的小村村,蚊蝇多,一到雨季,污水横流,群众怨言多,村里能在这么短的时间发生这么大的变化,得益于镇党委政府的支持和村‘两委’干部的齐心协力,开展的‘美丽庭院’和‘文明庭院’评选活动,让村民的卫生意识得到了很大提升。村里每月开展的爱国卫生运动,已经有越来越多的村民主动参与其中,群众的美好生活愿景正在逐步实现。”小村村党支部书记张向东说。

荥阳时报 王利雅
通讯员 高娟 谷丽敏